广东省政府质量奖评选表彰委员会秘书处关于开展第八届广东省政府质量奖推荐申报工作的通知

粤市监质发〔2023〕595号

各地级以上市市场监督管理局，各有关单位：

　　为全面贯彻党的二十大精神，落实《质量强国建设纲要》及《广东省质量强省建设纲要》部署，加快质量强省建设，引导和激励全省各行各业加强质量管理、追求卓越，推动经济社会高质量发展，按照《广东省政府质量奖管理办法》等，现就开展第八届广东省政府质量奖推荐申报工作通知如下：

　　一、奖项设置

　　第八届广东省政府质量奖设省政府质量奖10个、省政府质量奖提名奖40个。以上奖项均包含组织和个人。达不到奖励条件的，奖项可空缺。

　　二、评选范围

　　第八届广东省政府质量奖授予在创建先进质量管理模式、推广先进质量理念、推行科学质量管理方法成效突出，具有显著的示范带动作用，对广东质量强省建设做出突出贡献的组织和个人。

　　（一）参评组织范围。包括广东省行政区域内依法设立的制造业组织、服务业组织、工程建设业组织、中小企业、一线班组等5类。

　　（二）参评个人范围。包括各行业领域的一线质量工作人员、各类组织质量管理人员和质量领域专家学者。

　　近2年内已经获得中国质量奖和中国质量奖提名奖的组织不参加本届评选；近5年内（前两届）已经获得省政府质量奖（不含提名奖）的组织不参加本届评选；母公司或集团公司已经获得上一届省政府质量奖（不含提名奖），其下属的子公司或分公司不参加本届评选。

　　三、参评条件

　　（一）组织参评条件。

　　1.基本条件。拥护中国共产党的领导，拥护党的路线、方针、政策；在广东省行政区域内依法设立；近3年内无重大质量、安全、环保等事故，近3年内未发生亏损，无相关违法、违规、违纪行为和失信记录。

　　2.质量效益显著。在质量提升方面，实施质量发展战略，坚持质量第一的发展理念，注重应用全员、全要素、全过程、全数据的新型质量管理体系，质量管理水平在所属行业领域内处于领先地位，产品和服务质量优良。在创新发展方面，坚持创新是驱动发展的第一动力，实施动力变革，关键核心技术自主可控，不断推动质量领域技术、管理、制度创新，增强质量变革创新动能。在品牌影响方面，品牌培育管理体系健全，品牌全生命周期管理运营能力强，在所属行业领域具有高知名度、影响力和市场占有率，品牌建设特色鲜明、品质卓越。在组织效益方面，近3年来主要经济技术和质量等指标位均居省内同行业领先地位，质量人才队伍和质量文化建设成效显著，积极履行社会责任，在引领行业进步、带动区域发展等方面发挥积极作用，取得良好的经济效益和社会效益。

　　3.质量管理模式和方法科学先进，具有可示范引领可复制推广性。质量管理体系健全，实施首席质量官制度，质量管理制度、模式和方法在所属领域或行业内领先，成熟度高，具有较大推广应用价值，将质量管理的成功经验和先进方法向全行业全产业链两端延伸推广，推动加强全面质量管理，促进质量升级，为建设现代化产业体系作出贡献。

　　（二）个人参评条件。

　　1.基本条件。拥护中国共产党的领导，拥护党的路线、方针、政策，自觉践行社会主义核心价值观，恪守职业道德和社会规范，无相关违法、违规、违纪行为。树立质量第一的强烈意识，大力弘扬企业家精神、工匠精神，推广应用先进质量管理方法和理念，为区域质量、行业质量或组织的质量水平提升作出突出贡献。从事质量相关工作5年以上，在广东省行政区域内从事质量工作不少于2年。

　　2.具体条件。

　　（1）一线工作人员要求长期从事一线工作，具有执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神，实践经验丰富，工作中敢于创新，注重传帮带，为所在领域质量水平的提升、工艺技术的改进、解决普遍性和关键性的质量难题作出突出贡献。

　　（2）质量管理人员要求长期从事质量管理工作，具有丰富的质量管理实践经验，在实践中实现质量管理制度、模式和方法创新，并为所在组织和行业提升质量水平，取得较高的经济和社会效益作出突出贡献。

　　（3）质量领域专家学者要求长期从事质量管理理论研究，具有较高的专业素养和理论水平，潜心研究、学有所长、研有所专，在推广应用先进质量管理方法和理念、推动质量提升、促进质量强省建设方面取得突出成绩，作出突出贡献。

　　四、评选依据

　　第八届广东省政府质量奖评选表彰以《广东省政府质量奖管理办法》为主要依据，按照《广东省政府质量奖（组织）评审准则（2023年修订）》《广东省政府质量奖（个人）评审准则》执行。

　　五、申报及评选程序

　　（一）申报。符合条件的组织和个人自愿申报，如实填写对应的申报表及材料（见附件1至6）。申报组织应当在本组织内部进行公示。申报组织为有关单位的分支、内设、派出等机构的，还应当由有关单位在单位内部进行公示，公示时间不少于5个工作日。公示无异议的，出具申报推荐意见。申报个人由所在单位在单位内部进行公示，公示无异议的，出具申报推荐意见。申报组织和个人向所在地地级以上市市场监管局（以下简称市局）提交申报材料（纸质材料包括整理装订成册的申报表和证实性材料各一式三份;电子版材料包括word版和PDF版申报表各一份、证实性材料一份）。申报表电子版可从省市场监管局门户网站下载。

　　（二）审核推荐。各地级市场监管部门对申报材料的完整性、真实性、准确性、合法性等进行严格审核把关，征求相关部门意见后，将申请人名单向社会公示，公示时间不少于5个工作日（公示前，请将本市拟公示的申请人名单电子文档发送至邮箱gdsjj_zlfzc@gd.gov.cn）。经公示无异议的，各市局提出审核意见，报所在地级市质量强市工作领导小组按照限额要求（见附件7）出具审核和推荐意见。

　　审核推荐材料（推荐函、推荐名单汇总表（见附件8））和申报材料（整理装订成册的申报表和证实性材料各一式三份，一个市的申报资料电子文档请全部放置在同一个U盘中）寄至省政府质量奖评选表彰委员会秘书处（以下简称秘书处，地址：广州市天河区黄埔大道西363号，省市场监管局质量发展处，邮编：510630），电子版材料同时发送至gdsjj_zlfzc@gd.gov.cn，邮件标题为“推荐单位名称＋联系人＋手机号码”。材料接收时间截至2024年3月18日。

　　（三）审查受理。秘书处组织对申报材料进行形式审查，征求省质量强省工作领导小组成员单位及省有关行业行政主管部门意见后，形成广东省政府质量奖受理名单，向社会公示5个工作日。形式审查和征求意见过程中需要参评组织或个人进一步补充资料或就有关情况作出说明的，参评组织或个人应在规定时间内提供相关材料。

　　（四）材料评审。秘书处组织评审专家对通过形式审查和公示的申请材料进行评审，形成材料评审意见和材料评审分数，提出省政府质量奖和省政府质量奖提名奖建议候选名单，提请省政府质量奖评选表彰委员会（以下简称评选表彰委员会）审议。

　　（五）确定候选名单。评选表彰委员会对资格审查和材料评审情况等进行审议，综合材料评审分数和秘书处建议，确定省政府质量奖和省政府质量奖提名奖候选名单，经评选表彰委员会审核后，向社会公示。

　　（六）现场评审。秘书处组建现场评审专家组（省内外熟悉质量奖评审的质量品牌专家），对省政府质量奖候选组织开展现场评审，重点验证申报内容的真实性、准确性，现场了解质量管理实践以及其模式、方法或工具的创新性、独特性和可推广价值，与候选组织和个人进一步总结提炼质量管理经验，形成现场评审意见和现场评审分数。

　　（七）陈述答辩。秘书处组建陈述答辩评审专家组，对省政府质量奖候选组织主要负责人和候选个人进行陈述答辩评审，对候选组织和个人的质量管理理念、具体举措和主要成效等开展评价，形成陈述答辩评审意见和陈述答辩评审分数。

　　（八）确定建议名单。秘书处综合评审情况和申报材料核查情况，形成省政府质量奖和省政府质量奖提名奖候选组织和个人的评审报告和最终评审分数，提请评选表彰委员会集体审议。评选表彰委员会综合最终评审分数和投票情况，提出省政府质量奖和省政府质量奖提名奖获奖建议名单。

　　（九）公示报批。秘书处对获奖建议名单在省级媒体向社会公示5个工作日，经公示无异议的，由秘书处按程序报请省政府批准后向社会发布。

　　六、工作要求

　　（一）积极推广。各级市场监管部门要广泛宣传，通过组织省政府质量奖评选活动，树立质量标杆，推动新型工业化，弘扬企业家精神和工匠精神，推广科学的质量管理制度、模式和方法，促进质量管理创新，在全省上下树立崇尚质量、追求卓越的强烈意识，培育一批勇攀质量高峰的优秀组织和矢志践行工匠精神的质量工作者，激励和引导全社会加强全面质量管理，推动经济社会高质量发展。

　　（二）广泛动员。各级市场监管部门要广泛动员本区域各行业各领域质量管理有特色、质量提升有成效的优秀组织和有典范作用的个人参评省政府质量奖。要重点鼓励集成电路、新能源汽车、新能源、新型储能等新兴产业以及6G、量子科技、基因技术、无翼飞机、低轨卫星、海工装备、超高清视频、高端医疗设备等领域组织和个人积极申报。要引导“独角兽”“小巨人”企业、新兴产业中的优秀中小企业以及重点产业和关键领域的领军企业、生态主导型企业和在改善民生、扩大消费、促进新业态新模式发展等方面发挥突出作用的服务业企业参评。

　　（三）严格把关。各市局要认真做好第八届省政府质量奖组织推荐申报工作，对申报材料进行严格审核，组织开展社会公示并调查处理有关异议，确保遴选推荐出代表本地区质量管理最高水平的组织和个人参加评选。

　　（四）严守纪律。省政府质量奖评选遵循“科学规范、公平公正、公开透明、廉洁高效”和“自愿申请、不收取任何费用”的原则，严格遵守《广东省政府质量奖管理办法》，不增加任何组织和个人负担，并接受全社会的监督。严禁任何组织和个人借评选之机牟取任何利益，不得以任何方式向参评对象收取任何费用或变相收费、搭车收费。

　　联系人：陈洪乐，联系电话：020-38835755

　　电子邮箱：gdsjj_zlfzc@gd.gov.cn

　　邮寄地址：广州市天河区黄埔大道西363号质量发展处

　　邮政编码：510630

　　点击下载：附件1-8.zip

　　1.广东省政府质量奖（制造业）申报表

　　2.广东省政府质量奖（服务业）申报表

　　3.广东省政府质量奖（工程建设业）申报表

　　4.广东省政府质量奖（中小企业）申报表

　　5.广东省政府质量奖（一线班组）申报表

　　6.广东省政府质量奖（个人）推荐表

　　7.第八届广东省政府质量奖推荐名额

　　8.第八届广东省质量奖推荐名单汇总表

广东省政府质量奖评选表彰委员会秘书处

2023年12月13日

