对揭阳市政协六届二次会议第80号提案的答复
 
方汝新等委员：
你们提出的《关于改善惠来县医患紧张关系的建议》收悉，现将办理结果答复如下：
我县对你们在提案中提出的建议意见高度重视，专门召开会议对其进行认真研究，并落实相关部门办理此项工作。我们认为，你们在提案中客观分析了当前医患关系的现状和问题，提出了5方面意见建议。这些意见建议很有针对性，为我县抓好医疗纠纷综合治理、构建和谐医患关系工作提供了很好的思路，我县将认真吸纳有关建议意见。
一、关于发挥舆论导向在医患关系中的积极作用等建议事项。我县高度重视新闻舆论工作，落实县宣传和卫计部门要严肃新闻纪律，特别是针对涉医新闻要坚持严格把关，客观、及时、全面作宣传报道，不得随意发布未经调查核实的新闻，不能制造新的医患矛盾；对互联网和媒体上传播的涉医舆情，不得发表不当评论和随意转载，要根据主管部门的调查意见，客观澄清事实，努力营造和谐医患关系的舆论氛围。近年来，我县严格恪守涉医新闻报道的要求，未发布过“自采自报、火上添油”的涉医新闻。
二、关于强化医术、医德、医风建设的建议事项。一是严格医务工作者的医疗准入管理。要求所有临床一线医务人员必须通过国家统一考试，持证上岗，并按要求到我县卫计部门进行注册，在诊疗活动中严格按照注册的类别和范围进行。二是加强对医务工作者的业务学习培训。县人民医院、慈云中医院与广州附属第一医院、汕头市中心医院签订支援协议，定时选派医务人员到三甲医院进行进修学习；积极选派医务人员参加省市医学会开展的业务培训，学习国内外先进的医疗知识和诊疗技术，同时邀请三甲医院知名专家到我县进行授课；选派医务人员参加国家、省、市组织的基层岗位练兵等比赛，在比赛中促进学习，在学习和比赛中提升业务水平。三是加强医德医风教育。我县各医疗机构积极开展宗旨意识、职业道德和法律法纪等教育，认真组织“三好一满意”、“创建群众满意卫生院”系列活动，不断提高医务人员的积极性和自觉性；为医务人员建立医德医风个人档案，并要求其严格执行医疗机构从业人员行为规范，以高尚的医德医风服务患者。同时，我县卫计部门还成立了惠来县医师定期考核管理委员会，每年定期开展医师考核工作。四是进一步规范临床诊疗行为。要求各医疗机构成立药事管理委员会，每月抽查住院病历50份及门诊处方各100张，对医嘱、处方进行处方点评与不合理用药分析，对不严格规范执行处方正确书写、超剂量用药等不合理应用现象在其医疗机构进行通报。同时，县内各医疗机构应在门诊大厅电子显示屏公示诊疗项目、药品及价格，并实行“住院患者费用一日清单”制度，将住院患者的每日费用清单于次日上午送到患者或家属手中，实现收费项目价格透明；实施新农合即时报销服务，即县内参合农民在医院诊疗时实现医疗费用即时报销，缩短病人办理报销手续时长，降低患者费用负担；进一步建立健全医疗风险分担机制，稳步开展医疗责任保险，不断扩大风险分担的覆盖面。
三、关于畅通医患双方合理诉求渠道的建议事项。县卫计部门和各医疗机构专门设立信箱、举报电话、网上信访等方式受理群众投诉件，并根据投诉件的内容进行归类和综合评估；对多次放映诉求、有过激行为等的群众，将及时组织人员力量进行调处化解，同时列入重点关注人员名单并向公安部门报告，防止矛盾纠纷扩大升级。下一步，我县也将按照《关于加强医院安全防范系统建设的指导意见》《严密防控涉医违法犯罪维护正常医疗秩序的意见》等要求，落实卫计、公安、综治等部门指导医疗机构做好人防、物防和技防建设，进一步建立完善应急安保队伍，不断加大对重点科室、要害部门、夜间值班科等关键部门的巡查力度，及时排查化解医患矛盾纠纷。
四、关于执法部门要及时介入医患纠纷或医闹的建议事项。我县将进一步建立健全警医联动机制，及时处置涉医违法犯罪行为。落实县公安、维稳等部门要积极配合好各医疗机构处置医患矛盾纠纷，要求医疗机构要从医学角度、法律层面、人情世故等多方面进行调解，尽最大的努力化解矛盾。但对于经疏导、劝说、制止后，仍不听劝阻的，尤其是聚众闹事、实施极端“医闹”行为，严重危害社会治安秩序、威胁公共安全的，县公安部门将依法采取措施，严厉予以打击，起到处理一个震慑一片的作用。
五、关于积极防范和妥善处理医患纠纷等事项的建议。一是加强医疗机构内部管理。从加强思想政治工作着手，进一步提高医务人员的职业道德素质，强化为人民服务的宗旨；从抓制度、抓规范服务着手，强化医务人员的规范服务意识，使医务人员的医疗行为得到有效的制约。二是树立行业典型。近期，我县通过开展“最美乡村医生”、“最美护士”和“最美医生”评比和摄影展等活动，弘扬先进医务工作者的典型事迹，这对改善行业形象、增强群众信任、获得社会认同起到了很好的舆论导向作用。三是做好医学常识和法制宣传工作。我县借助全县创文之机，通过新闻媒体、各镇有限电视站、宣传栏、微信公众号、知识讲座等多种方式向广大群众宣传医学常识和医疗事故相关的法律法规。通过宣传活动，让广大群众了解医学的风险和局限性；让群众知晓医疗纠纷处理的法定途径，从而引导群众依法维权。
医患关系的实质是健康利益的共同体，只有医患双方团结一心，才能最终战胜病魔。我们相信，在揭阳市委市政府的正确领导下，在医患双方的共同努力下，在社会各界的理解支持下，医患关系将更趋和谐，人民群众健康水平将不断提高。
感谢你们对我县卫计事业的关心、理解和支持！
 
 
 
 
惠来县人民政府
2018年7月19日
 
 
联系人：方伟波      电话：6611927
抄  送：市政府办公室（建议提案科），市政协提案委（工作科）。
