神泉镇开展集中打击违法建设“攻坚战”

专项行动实施方案
为贯彻落实《揭阳市人民政府关于打好违法建设治理攻坚仗的实施意见》（揭府函〔2019〕134号）、《揭阳市人民政府办公室关于印发集中打击违法建设专项行动实施方案的通知》（揭府办〔2020〕44号）和《中共惠来县委办公室、惠来县人民政府办公室关于印发惠来县开展集中打击违法建设“攻坚战”专项行动实施方案的通知》（惠委办电〔2020〕20号）文件精神，加大控违拆违力度，强化“啃硬骨头”劲头，较真碰硬、攻坚克难，坚决打赢违法建设治理攻坚仗，营造“不敢违、不能违、不想违”的高压态势，结合我镇实际，制定本实施方案。

一、指导思想和工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，按照“坚决遏制新增，逐步消化存量；坚持依法行政，规范治理程序；坚持公平公正，维护社会稳定；压实属地责任，推动社会共治”四大违法建设治理工作原则，聚焦违法建设治理重点难点问题，坚决遏制新增违法建设，强化行政执法力度，加大违法建设治理力度，用“铁的决心、铁的纪律、铁的措施、铁的手腕”，清拆一批典型违法建设，营造“不敢违、不能违、不想违”的高压态势，提升城乡管理水平，提高城乡综合承载能力。

二、工作任务

2020年我镇违法建设治理目标为0.72万平方米，拆除违法建设量要占违法建设治理目标的80%，并确保在今年11月底前全面完成。

三、治理重点

（一）严重影响公共安全的，包括占用消防和防空防灾抢险应急通道，影响河道行洪或存在严重安全隐患的违法建设以及未经批准擅自设置或存在严重安全隐患的户外广告。

（二）严重影响人居环境的，包括影响“三旧”改造、城中村改造、棚户区改造和农村人居环境综合整治以及占用道路、绿地、广场等公共空间或小区业主共有场地的违法建设。

（三）严重影响生态环境的，包括占用风景名胜区、自然保护区、水源保护区、公园、湿地以及其他对生态环境产生严重污染或影响的违法建设。

（四）严重影响发展环境的，包括占用高速公路、高速铁路、供水、供电、供油、供气、通信、工业管道等公共基础设施用地以及在已征土地上抢建、加建，严重影响重大基础设施建设和重点项目落地的违法建设。

（五）严重影响社会治理的，包括其他违法性质严重、社会影响恶劣、严重影响社会治安综合治理的违法建设。  

（六）超大超高超宽的宅基地建设、村民公寓、“小产权房”，用于经营或出租非法建设入市的，普通住宅超过标准的。

（七）可以集中连片整治的违法建设。
四、职责分工

（一）负责此项工作的组织、指导、协调、监督。负责按上级要求审发限额以下小型工程（投资额100万元<含100万元>以下、占地面积300平方米<含300平方米>以下、建筑面积500平方米<含500平方米>以下、楼层六层楼高27米以下）“施工铭牌”；落实各村（社区）属地管理责任，加强限额以下小型建筑工程的管理，确保规范建设，确保质量安全；负责加强对预拌混凝土、施工、勘察、设计、监理等企业及从业人员的监管，杜绝其向违法建设工程提供建筑材料及服务，协调镇市场监管所依法对违规主体实行失信惩戒；负责联合自然资源所每周开展巡查工作。（责任部门：村建办）

（二）负责“施工铭牌”工作中的土地使用证明审核，并加强全镇土地管控和规划管理工作，建立“负面清单”和“整改清单”，指导对违法建设进行分类处理，指导农村宅基地、农用地管理有关工作；负责联合村建办每周开展巡查工作。（责任部门：镇自然资源所）
（三）负责查处违法占用林地违法建设。（责任部门：镇林业站）

（四）负责农村宅基地、农用地管理有关工作。（责任部门：镇农业办）
（五）负责依法对建筑领域各类市场主体登记及登记事项监管，依职责对登记的失信市场主体进行联合惩戒。（责任部门：镇市场监管所）
（六）负责查处河道堤防管理范围和水域线内的违法建设。（责任部门：镇水利所）
（七）负责对涉及占用文物保护范围和建设控制地带的违法建设提出处理意见。（责任部门：镇文化站）
（八）负责对清理整治违法建设中涉及的有关法律程序、行政复议等进行指导。（责任部门：镇司法所）
（九）负责查处控停拆除违法建设过程中发生的刑事、治安案件，受理举报的违法建设偷窃水电线索，以及依法追究违法建设造成安全生产责任事故责任人责任。（责任部门：镇派出所）
（十）负责建立用水用电的审批制度，不得为在建违法建设的对象提供供水、供电服务；要对居民、企业用水用电进行核查，发现在建违法建设存在没有报告且私接水电的，移交派出所追究私接者责任。经发现对在建违法建设提供供水供电服务的，依法追究供水、供电部门相关责任人的责任。（责任部门：镇供水、供电部门）
（十）负责督促公职人员落实报告承诺制度，对监督检查发现或有关单位移送公职人员参与违法建设的问题线索要严肃处理；对说情、打招呼的要记录在案；对充当“保护伞”或搞权钱交易、利益输送的，严肃追究纪律、法律责任；鼓励各职能部门敢于担当、积极作为，对因整治违法建设而受到诬告抹黑的，及时调查、主动发声、澄清事实，并对诬告者予以严肃处理。（责任部门：镇纪委）
（十一）按照属地管理责任，负责对在建违法建设开展日常巡查、报告、制止工作，将普查在建建筑工程常态化，做深做实违法建设普查，不等不拖推进专项行动。（责任部门：各村<社区>）
五、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2020年6月1日—6月15日）。

镇党政办制定实施方案，确定工作目标和工作任务，镇宣传利用广播、电视及其他宣传载体，大力宣传集中打击违法建设“攻坚战”专项行动，充分发动人民群众主动支持配合集中打击违法建设“攻坚战”专项行动，营造城乡管理共同参与的良好社会氛围，提升城乡管理效率和水平。

（二）集中开展阶段（2020年6月16日— 11月30日）。
镇领导小组全面组织开展集中打击违法建设“攻坚战”专项行动，各村、各职能部门应各司其职、密切配合、联动共治、形成合力，大力拆除及消化违法建设。一是要坚决完成年度治理目标。要坚决按照实施方案部署，压实责任，用真招，出实绩，提前完成年度治理目标。二是要严守新增红线。严格执行《揭阳市人民政府关于打好违法建设治理攻坚仗的实施意见》《揭阳市人民政府办公室关于印发集中打击违法建设专项行动实施方案的通知》《中共惠来县委办公室、惠来县人民政府办公室关于印发惠来县开展集中打击违法建设“攻坚战”专项行动实施方案的通知》精神，新增的违法建设一律依法拆除，进一步加大巡查打击力度，由村建办联合自然资源所每周开展巡查，做到第一时间发现新增违法建设，第一时间快速拆除新增违法建设，力争实现新增违法建设“零增长”。三是要清查公示小产权房。要全面清查全镇5000平方米以上涉嫌“小产权房”，进行登记、登报公示，严禁销售，并敬告社会各界不得购买，否则权益将得不到保障。四是要保持高压态势。各村（社区）要进一步压实网格化巡查责任，加大巡查密度，及时发现、及时报告，配合镇组织控停拆除，对在建违法建设保持高压态势，露头就打，确保持续控停全域在建违法建设，让“不想建、不敢建、不愿建、建不成”形成氛围、成为常态。五是要长期坚持每周“零报告”制度。要严格落实违法建设“零报告”制度，每周汇总巡查结果形成巡查台账并上报，用清单台账管理落实控违管违。六是要全域复查在建违法建设。各村（社区）要组织开展辖区内在建违法建设复查工作，逐宗比对，如控停后继续加高建设的，组织专项清拆行动，坚决拆除加建楼层。七是要疏堵结合推进。在确保严肃管违控违的高压态势基础上，按照在建违法建设分类处置意见，加快消化在建的、历史存量的违法建设。八要发出通告并落实责任追究。镇将发出通告，申明全面整治违法建设相关事项，同时制定辖区查控新增违法建设责任追究办法，落实责任追究。
（三）巩固提高阶段（2020年12月1日— 12月31日）。

镇村建办要对照目标任务，查漏补缺，落实整改工作，确保完成年度工作任务，并准备好迎接县相关检查验收工作。

六、工作要求

（一）压实主体责任。为确保集中打击违法建设“攻坚战”专项行动取得实实在在的成效，成立神泉镇开展集中打击违法建设“攻坚战”专项行动领导小组，组成成员如下：

组  长：陈逸生（镇委副书记、镇长）

副组长：黄永贵（镇委副书记）

周秋立（镇委副书记）

陈锡龙（党委委员、副镇长）

许祥彬（四级主任科员）
成  员：林永川（纪委书记）

沈慧玲（组织委员、人大副主席）

方燕霞（宣传委员）

夏泽宇（统战委员）

吴海明（党委委员）

周泽强（镇委委员、武装部长）

谢振明（副镇长）

张  健（副镇长）

詹汉宝（综治办专职副主任）

刘少群（四级主任科员）
领导小组下设政策引导组、警戒清障组、执法人员组、现场拆除组、突发事件处置组、宣传报道组、医疗保障组、后勤保障组八个专项工作组，负责推动违法建设拆除工作有序进行。

1、政策引导组

组长：陈锡龙

副组长：许祥彬
组员：由村建办、国土所、村（社区）工作组、“两委”干部组成
工作任务：负责进行思想安抚工作，扎实有效做好拆除对象政策法律法规解释及宣传感化工作，注意稳控人员的一切动向，确保行动顺利实施。
2、警戒清障组
组长：张周宏

副组长：许汉武

组员：从派出所、治调会抽调人员组成

工作任务：负责执法现场交通疏导、车辆停放，开展行动期间对现场实施交通管制，禁止社会车辆进入执行场地；在拆除现场设立外围警戒线和铁马，列队站岗，将无关人员劝离现场，对不听劝阻、妨碍行动进行的人员强制带离现场。

执法人员组

组长：周秋立

副组长：詹汉宝
组员：镇持证执法人员
工作任务：待专业拆除队和机械设备到位后，宣读行政执法告示书，并启动拆除程序，其他持证执法人员履行执法义务。
4、现场拆除组
组长：陈锡龙

副组长：吴俊杰、许镇开

组员：从城建会、村建办、国土所抽调人员组成

工作任务：城建会负责拆除现场的安全责任；村建办组织专业拆除队伍和机械设备进行现场安全拆除；国土所安排专员拍摄拆除全过程。

5、突发事件处置组
组长：许祥彬

组员：从派出所、治调会2人、镇持证执法人员、镇安监所、供电供水部门抽调人员组成
工作任务：负责拆除过程安全实施，对存在安全隐患应立即排除和科学处置；负责拆除现场警戒内无关人员的清理，分组分区域站好位置，对建筑物内外各个角落进行清查封锁，发现非工作人员闯进警戒线立即采取强制措施；指挥电工断电、水工断水，确保电源和水管安全。

6、宣传报道组
组长：方燕霞

组员：从相关部门抽调人员组成
工作任务：对接县电视台做好安全拍摄宣传及舆论动向工作，并加强舆情系统监测力度，落实专人紧盯；负责对强制拆除违法建设工作实行全程跟踪报道，撰写编辑宣传稿。

7、医疗保障组
组长：张  健

副组长：周喜朝

组员：镇卫生院医生和护士

工作任务：负责拆违现场的医疗保障及救助工作，组织指挥相关人员对需急救人员进行抢救，及时将被抢救对象送上救护车交由相关人员送到指定的卫生院进行救治，并安排随车人员进行照看。

8、后勤保障组
组长：夏泽宇

副组长：黄汉明

组员：镇后勤人员

工作任务：负责拆违现场的后勤保障工作，车辆安排、发放饮用水和口罩；确保执法行动线路的通畅，如遇特殊情况应提前联系交警或相关部门进行清障或修改执法行动路线，确保行动顺利进行。

（二）落实责任追究。对新增违法建设治理不力的，按照《神泉镇查控新增违法建设责任追究办法》进行问责。

（三）加强宣传引导。镇宣传要继续加大政策宣传力度，运用报纸、电视、广播、互联网等媒体，加大对违法建设危害性以及法律法规的宣传力度，表明决心和态度，打消群众观望、侥幸心理，在群众中形成良好氛围；加强对重点违法建设进行拆除的新闻公开宣传报道，震慑违法建设者，营造“不敢违、不能违、不想违”的高压态势。


